

## О Т З Ы В

официального оппонента, кандидата медицинских наук Одилова Аминджона Юсуфовича о научно-практической значимости диссертационной работы Абдувохидова Абдусамада Абдукахоровича на тему «**Оптимизация диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом**», на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 - урология

**Актуальность.** Хронический простатит, известный медицине более ста лет, остается в настоящее время весьма распространенным, недостаточно изученным и плохо поддающимся лечению заболеванием. Среди андрологической патологии хронический простатит встречается в 60% случаев. Большая частота распространения, тягостный характер основных клинических проявлений (болевой и дизурический синдромы, бесплодие в браке, сексуальные нарушения и др.) и необходимость в связи с этим частого обращения за помощью к врачу, делают хронический простатит не только медицинской, но и социальной проблемой.

Одной из распространенных форм этой патологии является хронический абактериальный простатит. Следует отметить, что хронический абактериальный простатит встречается в 8 раз чаще, чем бактериальная форма заболевания и составляет около 80-90% от всех случаев заболевания (Roberts R.O. et al., 1997, Кадыров З.А. и соавт 2016). К сожалению, современная медицина не располагает конкретными сведениями о механизмах развития хронического абактериального простатита, а следовательно нет четкого алгоритма лечения этих больных и программы реабилитации (Крянга А.А. 2019). Также, в настоящее время отсутствуют четкие диагностические критерии хронического абактериального простатита. Недостаток знаний об этиологии этого заболевания существенно затрудняет определение подхода к его лечению. Парадоксальным моментом является тот факт, что на фоне комплексной терапии в большинстве случаев удается нормализовать функционально-лабораторные показатели со стороны предстательной железы, но нередко остаются те или иные жалобы у больных: болевой синдром, дизурия, сексуальные дисфункции, которые приводят к глубокому психоэмоциональному расстройству и причиняют серьёзные страдания.

Арсенал лекарственных веществ, применяемых для коррекции так называемых «мужских заболеваний» в частности, хронического простатита и ряда других, постоянно пополняется. Сегодня на фармацевтическом рынке присутствует множество лекарственных веществ и биологически активных добавок, которые могут быть назначены при хроническом простатите и его

осложненных формах. Поэтому предельно актуальна проблема выбора и дальнейшего изучения тех препаратов, которые обладают доказанной клинической эффективностью. Использование методов математической статистики единственный надежный способ ее решения. Они основаны на анализе вариационных рядов с расчетом средней арифметической, стандартного отклонения, моды, медианы, процентиляй и коэффициента вариации (Лобкарев А.О. и соавт. 2018г.).

Таким образом, литературный обзор показывает, что хронический простатит является часто встречаемой патологией не только в Таджикистане, но и по всему миру, актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Сформулированные автором цели и задачи исследования являются адекватными современному состоянию проблемы, а методы диагностики и разработка комплексного подхода ведения больных с хроническим абактериальным простатитом являются актуальными и их решение позволит улучшить результаты лечения данного контингента больных.

**Соответствие диссертации специальностям и отрасли науки, по которым она представлена к защите.** Диссертационная работа Абдувохидова Абдусамада Абдукахоровича «Оптимизация диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом» по содержанию относится к отрасли науки «Медицина» и соответствует специальности 14.01.23 – урология.

**Степень новизны, полученных в диссертации результатов, и научных положений, выносимых на защиту.** Научная новизна работы заключается в функциональном подходе к проблеме диагностики и лечения хронического абактериального простатита. Автором удалось установить объём и последовательность методов исследования и лечения в зависимости от длительности заболевания и частоты рецидивов болезни. Доказана ценность допплерографии простаты, урофлюметрии и шкалы СОС-ХП в установлении диагноза и определении критерий эффективности различных методов лечения больных с хроническим абактериальным простатитом в условиях Таджикистана. Изучена оценка качества жизни больных с хроническим абактериальным простатитом в зависимости от длительности и тяжести течения хронического абактериального простатита. Также оценили качество жизни больных хроническим абактериальным простатитом, осложнённым копулятивной дисфункцией.

Автором разработан новый подход к лечению хронического абактериального простатита, в основе которого лежит сочетанное применение тамсулозина в виде таблеток и димексид – энзимной смеси в

качестве микроклизм. Диссертант доказал, что применение тамсулозина и микроклизмы с ДЭС у больных хроническим абактериальным простатитом наиболее эффективно устраняет основные симптомы болезни. Также изучены отдаленные результаты безрецидивного течения после терапии. Показано, что на фоне лечения тамсулозином и ДЭС у больных с ХАП улучшается кровообращения в предстательной железы. Последнее подтверждает увеличение скорости циркуляции крови в предстательной железе, в частности в артериях и венах простаты. Был сделан мониторинг динамики микроциркуляции в предстательной железе среди исследуемых пациентов до, во время и после лечение базисной терапии.

**Объем и структура диссертации.** Диссертация изложена в традиционном стиле, состоит из введения, обзора литературы, 5-и глав собственных исследований, обсуждения результатов, заключения. Указатель литературы включает 213 работ, из них 153 на русском языке и 60 на иностранных языках. Работа изложена на 153 страницах компьютерного текста и иллюстрирована 17 рисунками, 33 таблицами.

Во введении диссертант на основании современных литературных данных обосновал актуальность научной работы, указаны цель и задачи исследования. В этом разделе также сформулированы научная новизна, практическая значимость диссертации, а также положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы содержатся современные сведения об особенностях течения, диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом. В этой главе автор подробно излагает анализ современных представлений о патогенезе и клинических проявлениях, классификации, а также принципах диагностики и лечения хронического абактериального простатита, с указанием преимуществ и недостатков каждого из них, с различных позиций специалистов, занимающихся данной патологией.

При этом диссертант, критически анализируя литературу, выделяет малоизученные аспекты в отношении диагностики и лечения хронического абактериального простатита. Автором удалось анализировать взгляды различных авторов на результаты применения тамсулозина, димексида и энзимов у больных хроническим абактериальным простатитом, в отдельности.

Вторая глава посвящена клинико-лабораторной характеристике и методам исследования больных хроническим абактериальным простатитом. Основой диссертационной работы являются результаты обследования и лечения 102 больных с хроническим абактериальным простатитом.

Исследуемые пациенты распределены на две сопоставимые по этиопатогенезу и поражению простаты между собой группы. Автором использованы современные статистические методы оценки результатов. Достоверность полученных данных не вызывает сомнений.

В третьей главе представлены результаты комплексного обследования больных. Диссертант подробно описал симптомы клинического течения, характер и исходы хронического абактериального простатита у наблюдавшихся пациентов. В качестве основных методов диагностики эффективно применены трансректальное ультразвуковое исследование простаты, урофлоуметрия, анкетирование по шкале СОС ХП и микроскопия секрета простаты. Судя по исходным результатам градации клинического индекса хронического простатита по шкале СОС ХП, все исследуемые пациенты имели выраженную симптоматику болезни, что говорит о позднем обращении пациентов или о неэффективности полученного лечения по поводу хронического простатита.

Четвертая глава посвящена особенностям использования тамсулозина и димексид – энзимной смеси в качестве базисной терапии. Также, изучено и анализировано действие различных методов лечения на симптоматику болезни и качество жизни пациентов. Автором на основе результатов исследования удалось доказать эффективность сочетанного применения тамсулозина и димексид-энзимной смеси у больных хроническим абактериальным простатитом. В этом разделе также приводится информация об особенностях терапии осложненных форм хронического простатита. При этом автор среди 14 наблюдавшихся пациентов со склерозом простаты применял эндохирургические вмешательства. Оптимально выбраны методы хирургического устранения инфравезикальной обструкции, появившейся на фоне хронического простатита. Все это оказало положительное влияние на улучшение состояния и повышение качества жизни пациентов. Полученные статистические данные имели достоверный характер.

Пятая глава диссертации посвящена анализу отдалённых результатов базисной терапии и оценке качества жизни больных хроническим абактериальным простатитом. В этой главе диссертант доказал, что чем дольше продолжается процесс воспаления в предстательной железы, тем глубже нарушается половая функция и психическое состояние больных, что отражается в виде снижения качества жизни. Также, автору удалось показать хорошие результаты в отдалённом периоде после терапии тамсулозином и димексид-энзимной смесью.

Обсуждение полученных результатов изложены в традиционном стиле, здесь диссертант, коротко характеризуя полученные результаты и подводя

итог выполненным исследованиям, формулирует выводы и их практическую значимость. Выводы вытекают из существа проведенного научного исследования и соответствуют поставленным задачам. Рекомендации по практическому использованию результатов изложены конкретно, и они имеют большое значение для практического здравоохранения.

**Рекомендации по дальнейшему использованию результатов.**

Полученные в диссертации выводы и практические рекомендации основаны на глубоком анализе современной научной литературы, данных предшествующих исследований по теме диссертации и достаточном объеме клинического материала. Выполненное исследование строится на принципах динамического исследования, включая ретроспективную и проспективную части. Работа выполнена на хорошем методическом уровне с использованием современных методик обследования. Научные положения, выводы и практические рекомендации полностью обоснованы и подтверждены результатами, полученными в ходе исследования.

Практическая значимость настоящей работы базируется на анализах проводимого исследования и эффективной терапии среди обследуемых пациентов с хроническим абактериальным простатитом. В работах четко изложены показания и эффективность применения тамсулозина и ДЭС у больных хроническим абактериальным простатитом, в частности с осложнённым течением.

Основные положения и разработки лечебно - диагностических принципов внедрены и используются в практике работы кафедры урологии ТГМУ имени Абуали ибни Сино, отделений урологии клиники «Ибни Сино», также некоторых отделениях урологии медицинских учреждениях республики.

Таким образом, структура диссертации, ее материал, уровень и глубина анализа позволили автору сделать обоснованные выводы и дать важные практические рекомендации. Выводы и практические рекомендации достаточно аргументированы, обоснованы и вытекают из поставленных задач.

**Публикации результатов диссертации.** Автор опубликовал 20 научных работ, из них 1 монография, 3 статьи в периодических изданиях, включенных в «Перечень рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук» ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

**Соответствие автореферата основным положениям диссертации.** Автореферат оформлен в соответствии с необходимыми требованиями и

полностью отражает содержание диссертационной работы Абдуохидова Абдусамада Абдукахоровича.

Существенных замечаний по диссертации нет.

### Заключение

Диссертационная работа Абдуохидова Абдусамада Абдукахоровича «Оптимизация диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология, является завершённым научно-квалифицированным трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, в котором решена актуальная задача по улучшению методов диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом. Она написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

По своей актуальности, объёму исследований, правильному решению поставленных задач, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует всем требованиям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете и «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, №505, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

### Официальный оппонент:

Заместитель директора по науке  
ГУ «Республиканский научно-клинический центр урологии» МЗ и СЗН РТ,  
Кандидат медицинских наук

Одилов А.Ю.



Подпись Одилова А.Ю. заверяю  
Нач.ОК ГУ «РНКЦ Урологии»

Розикова Р.Х.

Адрес: 734026, г. Душанбе, ул. И. Сомони 59, корпус 8  
E-mail: dr.odilov-a@mail.ru  
Тел.: +(992) 918 68 89 05

